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	CENTRO EDUCACIONAL ESPAÇO INTEGRADO

Ensino Médio

Aluno (a): _______________________________________________________________

Série: 3A/3B              Turma:_____               Data: ____/_____/_____
Disciplina: MATEMÁTICA                       Professor(a): Emanuel Jaconiano
	“Que a força esteja com você”



ESTATÍSTICA ENEM
1. (Enem 2016)  Ao iniciar suas atividades, um ascensorista registra tanto o número de pessoas que entram quanto o número de pessoas que saem do elevador em cada um dos andares do edifício onde ele trabalha. O quadro apresenta os registros do ascensorista durante a primeira subida do térreo, de onde partem ele e mais três pessoas, ao quinto andar do edifício.

	Número de pessoas
	Térreo
	1º andar
	2º andar
	3º andar
	4º andar
	5º andar

	que entram no elevador
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	que saem do elevador
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Com base no quadro, qual é a moda do número de pessoas no elevador durante a subida do térreo ao quinto andar? 

a) 
[image: image13.wmf]2

   
b) 
[image: image14.wmf]3

   
c) 
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d) 
[image: image16.wmf]5

   
e) 
[image: image17.wmf]6

   
2. (Enem 2016)  O procedimento de perda rápida de “peso” é comum entre os atletas dos esportes de combate. Para participar de um torneio, quatro atletas da categoria até 
[image: image18.wmf]66kg,

 Peso-Pena, foram submetidos a dietas balanceadas e atividades físicas. Realizaram três “pesagens” antes do início do torneio. Pelo regulamento do torneio, a primeira luta deverá ocorrer entre o atleta mais regular e o menos regular quanto aos “pesos”. As informações com base nas pesagens dos atletas estão no quadro.

	Atleta
	1ª pesagem 
[image: image19.wmf](kg)


	2ª pesagem 
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	3ª pesagem 
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	Média
	Mediana
	Desvio-padrão

	I
	
[image: image22.wmf]78


	
[image: image23.wmf]72


	
[image: image24.wmf]66


	
[image: image25.wmf]72


	
[image: image26.wmf]72


	
[image: image27.wmf]4,90



	II
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	III
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	IV
	
[image: image40.wmf]80


	
[image: image41.wmf]77


	
[image: image42.wmf]62


	
[image: image43.wmf]73


	
[image: image44.wmf]77


	
[image: image45.wmf]7,87




Após as três “pesagens”, os organizadores do torneio informaram aos atletas quais deles se enfrentariam na primeira luta. A primeira luta foi entre os atletas:

a) I e III.   
b) l e IV.   
c) II e III.   
d) II e IV.   
e) III e IV.   
3. (Enem 2015)  Em uma seletiva para a final dos 
[image: image46.wmf]100

 metros livres de natação, numa olimpíada, os atletas, em suas respectivas raias, obtiveram os seguintes tempos:

	Raia
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Tempo

(segundo)
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A mediana dos tempos apresentados no quadro é: 
a) 
[image: image55.wmf]20,70.

   
b) 
[image: image56.wmf]20,77.

   
c) 
[image: image57.wmf]20,80.

   
d) 
[image: image58.wmf]20,85.

   
e) 
[image: image59.wmf]20,90.

   
4. (Enem 2015)  O polímero de PET (Politereftalato de Etileno) é um dos plásticos mais reciclados em todo o mundo devido à sua extensa gama de aplicações, entre elas, fibras têxteis, tapetes, embalagens, filmes e cordas. Os gráficos mostram o destino do PET reciclado no Brasil, sendo que, no ano de 2010, o total de PET reciclado foi de 
[image: image60.wmf]282kton

 (quilotoneladas).

[image: image61.wmf]
De acordo com os gráficos, a quantidade de embalagens PET recicladas destinadas a produção de tecidos e malhas, em 
[image: image62.wmf]kton,

 é mais aproximada de:

a) 
[image: image63.wmf]16,0.

   
b) 
[image: image64.wmf]22,9.

   
c) 
[image: image65.wmf]32,0.

   
d) 
[image: image66.wmf]84,6.

   
e) 
[image: image67.wmf]106,6.

   
5. (Enem 2014)  Um cientista trabalha com as espécies l e II de bactérias em um ambiente de cultura. Inicialmente, existem 
[image: image68.wmf]350

 bactérias da espécie l e 
[image: image69.wmf]1.250

 bactérias da espécie II. O gráfico representa as quantidades de bactérias de cada espécie, em função do dia, durante uma semana.

[image: image70.wmf]
Em que dia dessa semana a quantidade total de bactérias nesse ambiente de cultura foi máxima? 
a) Terça-feira.   
b) Quarta-feira.   
c) Quinta-feira.   
d) Sexta-feira.   
e) Domingo.   
6. (Enem 2014)  Os candidatos K, L, M, N e P estão disputando uma única vaga de emprego em uma empresa e fizeram provas de português, matemática, direito e informática. A tabela apresenta as notas obtidas pelos cinco candidatos.
	Candidatos
	Português
	Matemática
	Direito
	Informática

	K
	33
	33
	33
	34

	L
	32
	39
	33
	34

	M
	35
	35
	36
	34

	N
	24
	37
	40
	35

	P
	36
	16
	26
	41


Segundo o edital de seleção, o candidato aprovado será aquele para o qual a mediana das notas obtidas por ele nas quatro disciplinas for a maior. O candidato aprovado será: 
a) K.   
b) L.   
c) M.   
d) N.   
e) P.   
7. (Enem 2014)  Uma loja que vende sapatos recebeu diversas reclamações de seus clientes relacionadas à venda de sapatos de cor branca ou preta. Os donos da loja anotaram as numerações dos sapatos com defeito e fizeram um estudo estatístico com o intuito de reclamar com o fabricante.

A tabela contém a média, a mediana e a moda desses dados anotados pelos donos.

	Estatísticas sobre as numerações dos sapatos com defeito

	
	Média
	Mediana
	Moda

	Numerações dos sapatos com defeito
	36
	37
	38


Para quantificar os sapatos pela cor, os donos representaram a cor branca pelo número 
[image: image71.wmf]0

 e a cor preta pelo número 
[image: image72.wmf]1.

 Sabe-se que a média da distribuição desses zeros e uns é igual a 
[image: image73.wmf]0,45.


Os donos da loja decidiram que a numeração dos sapatos com maior número de reclamações e a cor com maior número de reclamações não serão mais vendidas.

A loja encaminhou um ofício ao fornecedor dos sapatos, explicando que não serão mais encomendados os sapatos de cor: 
a) branca e os de número 
[image: image74.wmf]38.

   
b) branca e os de número 
[image: image75.wmf]37.

   
c) branca e os de número 
[image: image76.wmf]36.

   
d) preta e os de número 
[image: image77.wmf]38.

   
e) preta e os de número 
[image: image78.wmf]37.

   
8. (Enem 2011)  Uma equipe de especialistas do centro meteorológico de uma cidade mediu a temperatura do ambiente, sempre no mesmo horário, durante 15 dias intercalados, a partir do primeiro dia de um mês. Esse tipo de procedimento é frequente, uma vez que os dados coletados servem de referência para estudos e verificação de tendências climáticas ao longo dos meses e anos. 
As medições ocorridas nesse período estão indicadas no quadro: 

	Dia do mês
	Temperatura (em ºC)

	1
	15,5

	3
	14

	5
	13,5

	7
	18

	9
	19,5

	11
	20

	13
	13,5

	15
	13,5

	17
	18

	19
	20

	21
	18,5

	23
	13,5

	25
	21,5

	27
	20

	29
	16


Em relação à temperatura, os valores da média, mediana e moda são, respectivamente, iguais a 

a) 17°C,17°C e 13,5°C   
b) 17°C,18°C e 13,5°C   
c) 17°C,135°C e 18°C   
d) 17°C,18°C e 21,5°C.   
e) 17°C, 13,5°C e 21,5°C.   
9. (Enem 2011)  O termo agronegócio não se refere apenas à agricultura e à pecuária, pois as atividades ligadas a essa produção incluem fornecedores de equipamentos, serviços para a zona rural, industrialização e comercialização dos produtos. 
O gráfico seguinte mostra a participação percentual do agronegócio no PIB brasileiro: 

[image: image79.wmf]
Esse gráfico foi usado em uma palestra na qual o orador ressaltou uma queda da participação do agronegócio no PIB brasileiro e a posterior recuperação dessa participação, em termos percentuais. 
Segundo o gráfico, o período de queda ocorreu entre os anos de:
a) 1998 e 2001.   
b) 2001 e 2003.   
c) 2003 e 2006.   
d) 2003 e 2007.   
e) 2003 e 2008.    
10. (Enem 2011)  Uma enquete, realizada em março de 2010, perguntava aos internautas se eles acreditavam que as atividades humanas provocam o aquecimento global. Eram três alternativas possíveis e 279 internautas responderam à enquete, como mostra o gráfico.

[image: image80.wmf]
Analisando os dados do gráfico, quantos internautas responderam “Não” à enquete? 

a) Menos de 23.   
b) Mais de 23 e menos de 25.   
c) Mais de 50 e menos de 75.   
d) Mais de 100 e menos de 190.   
e) Mais de 200.   
11. (Enem 2010)  Marco e Paulo foram classificados em um concurso. Para a classificação no concurso o candidato deveria obter média aritmética na pontuação igual ou superior a 14. Em caso de empate na média, o desempate seria em favor da pontuação mais regular. No quadro a seguir são apresentados os pontos obtidos nas provas de Matemática, Português e Conhecimentos Gerais, a média, a mediana e o desvio padrão dos dois candidatos.

Dados dos candidatos no concurso

	
	Matemática
	Português
	Conhecimentos Gerais
	Média
	Mediana
	Desvio Padrão

	Marco
	14
	15
	16
	15
	15
	0,32

	Paulo
	8
	19
	18
	15
	18
	4,97


O candidato com pontuação mais regular, portanto mais bem classificado no concurso, é 

a) Marco, pois a média e a mediana são iguais.   
b) Marco, pois obteve menor desvio padrão.   
c) Paulo, pois obteve a maior pontuação da tabela, 19 em Português   
d) Paulo, pois obteve maior mediana.   
e) Paulo, pois obteve maior desvio padrão.   
12. (Enem 2010)  O gráfico apresenta a quantidade de gols marcados pelos artilheiros das Copas do Mundo desde a Copa de 1930 até a de 2006.

[image: image81.wmf]
A partir dos dados apresentados, qual a mediana das quantidades de gols marcados pelos artilheiros das Copas do Mundo? 

a) 6 gols    
b) 6,5 gols   
c) 7gols    
d) 7,3 gols   
e) 8,5 gols   
13. (Enem 2010)  O quadro seguinte mostra o desempenho de um time de futebol no ultimo campeonato. A coluna da esquerda mostra o número de gols marcados e a coluna da direita informa em quantos jogos o time marcou aquele número de gols.

	Gols marcados
	Quantidade de partidas

	0
	5

	1
	3

	2
	4

	3
	3

	4
	2

	5
	2

	7
	1


Se X, Y e Z são, respectivamente, a média, a mediana e a moda desta distribuição, então 

a) X = Y < Z.    
b) Z < X = Y.    
c) Y < Z < X.   
d) Z < X < Y.    
e) Z < Y < X.   
14. (Enem 2009)  Na tabela, são apresentados dados da cotação mensal do ovo extra branco vendido no atacado, em Brasília, em reais, por caixa de 30 dúzias de ovos, em alguns meses dos anos 2007 e 2008.

	Mês
	Cotação
	Ano

	Outubro
	R$ 83,00
	2007

	Novembro
	R$ 73,10
	2007

	Dezembro
	R$ 81,60
	2007

	Janeiro
	R$ 82,00
	2008

	Fevereiro
	R$ 85,30
	2008

	Março
	R$ 84,00
	2008

	Abril
	R$ 84,60
	2008


De acordo com esses dados, o valor da mediana das cotações mensais do ovo extra branco nesse período era igual a: 

a) R$ 73,10.   
b) R$ 81,50.   
c) R$ 82,00.   
d) R$ 83,00.   
e) R$ 85,30.   
15. (Enem 2009)  Suponha que a etapa final de uma gincana escolar consista em um desafio de conhecimentos. Cada equipe escolheria 10 alunos para realizar uma prova objetiva, e a pontuação da equipe seria dada pela mediana das notas obtidas pelos alunos. As provas valiam, no máximo, 10 pontos cada. Ao final, a vencedora foi a equipe Ômega, com 7,8 pontos, seguida pela equipe Delta, com 7,6 pontos. Um dos alunos da equipe Gama, a qual ficou na terceira e última colocação, não pôde comparecer, tendo recebido nota zero na prova. As notas obtidas pelos 10 alunos da equipe Gama foram 10; 6,5; 8; 10; 7; 6,5; 7; 8; 6; 0.

Se o aluno da equipe Gama que faltou tivesse comparecido, essa equipe 

a) teria a pontuação igual a 6,5 se ele obtivesse nota 0.   
b) seria a vencedora se ele obtivesse nota 10.   
c) seria a segunda colocada se ele obtivesse nota 8.   
d) permaneceria na terceira posição, independentemente da nota obtida pelo aluno.   
e) empataria com a equipe Ômega na primeira colocação se o aluno obtivesse nota 9.   
Gabarito:  
Resposta da questão 1:

 [D]

Considerando as entradas e saídas de pessoas do elevador, tem-se os seguintes resultados: 
[image: image82.wmf]4,5,5,5,7

 e 
[image: image83.wmf]3.

 Portanto, a moda é 
[image: image84.wmf]5.

     
Resposta da questão 2:

 [C]

O menos regular é o que apresenta maior desvio-padrão e o mais regular é o que apresenta menor desvio-padrão. Portanto, a luta será entre os atletas II e III.  
Resposta da questão 3:

 [D]

Escrevendo os tempos em ordem crescente, temos

[image: image85.wmf]20,50;20,60;20,60;20,80;20,90;20,90;20,9

0;20,96.


Logo, o tempo mediano é dado por


[image: image86.wmf]20,820,9
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Resposta da questão 4:

 [C]

Sendo de 
[image: image87.wmf]37,8%

 a porcentagem do total de PET reciclado para uso final têxtil, e de 
[image: image88.wmf]30%

 dessa quantidade para tecidos e malhas, segue que a resposta é dada por


[image: image89.wmf]××@

0,3780,328232,0kton.

  
Resposta da questão 5:

 [A] 

A quantidade máxima de bactérias no ambiente de cultura corresponde à soma máxima das quantidades de bactérias das espécies [I] e [II]. Portanto, a partir do gráfico, é fácil ver que 
[image: image90.wmf]11008001900

+=

 corresponde à soma máxima. Tal resultado ocorreu na terça-feira.  
Resposta da questão 6:

 [D]

Ordenando as notas dos candidatos em ordem crescente, obtemos as medianas alcançadas por cada um, como segue
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Portanto, é fácil ver que 
[image: image96.wmf]N

 será o candidato aprovado.  
Resposta da questão 7:

 [A] 

Sabendo que média da distribuição de zeros e uns é igual a 
[image: image97.wmf]0,450,50,

<

 podemos concluir que existem mais sapatos na cor branca do que na cor preta. Além disso, como a Moda da numeração dos sapatos com defeito é 
[image: image98.wmf]38,

 segue que os sapatos na cor branca de número 38 não serão mais encomendados.  
Resposta da questão 8:

 [B]

Colocando os dados em ordem crescente.

13,5/ 13,5/ 13,5/ 13,5/ 14/ 15,5/ 16/ 18/ 18/ 18,5/ 19,5/ 20/ 20/ 20/ 21,5;

A média é 17 oC, pois todas as alternativas apresentam este valor como resposta.

A mediana é o termo central de distribuição em ordem crescente. Portanto, a mediana é o oitavo termo, ou seja, 18;

A moda é 13,5, pois é o termo que apresenta maior frequência (4 vezes).  
Resposta da questão 9:

 [C]

O período de queda foi entre 2003 e 2006:


[image: image99.wmf]  
Resposta da questão 10:

 [C]


[image: image100.wmf]25
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(mais de 50 e menos de 75).  
Resposta da questão 11:

 [B]

Alternativa B, pois o desvio padrão nos mostra qual candidato manteve uma maior regularidade (proximidade da média), já que as médias foram iguais.  
Resposta da questão 12:

 [B]

Colocando os dados em ordem crescente temos: 4,5,5,6,6,6,6,6,6,7,7,,8,8,9,9,10,13

Logo, a mediana será a média aritmética dos dois termos centrais:

Mediana = 
[image: image101.wmf]67
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Resposta da questão 13:

 [E]

[image: image105.jpg]SOUD 02





[image: image102.wmf]22
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 (média aritmética dos termos centrais).

moda = 0 (nota de maior frequência).  
Resposta da questão 14:

 [D]

Rol 73,10  81,60   82,00    83,00   84,00   84,60     85,30

Mediana = 83,00(termo central)  
Resposta da questão 15:

 [D]

A maior mediana possível para a terceira equipe aconteceria se o aluno que faltou tivesse tirada 8, 9 ou 10.

No exemplo suponha sua nota 10.

Rol 6;  6,5;  6,5;   7;  7;  8;  8;  10;  10. 10

Me  = 
[image: image103.wmf]5
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Permaneceria na terceira posição, independente da nota obtida.  
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